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СТРАТЕГІЧНІ  ІНСТРУМЕНТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ІННОВАЦІЙНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА У ГЛОБАЛЬНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

У статті досліджено проблему, що стосується розробки стратегічних інструмен-
тів забезпечення інноваційної конкурентоспроможності підприємства в сучасній глоба-
лізованій економіці. Визначено, що інноваційна конкурентоспроможність утворюється 
завдяки конкурентним перевагам на базі використання інноваційних методів, продук-
тів, технологій, відповідно до комплементарної моделі технологічних, маркетингових 
та організаційних інновацій. Системне узгодження стратегічних цілей і детермінан-
тів інноваційної конкурентоспроможності підприємства запропоновано здійснювати з 
використанням інструментів стратегічного планування – стратегічної карти та систе-
ми збалансованих показників. Складено стратегічну карту забезпечення інноваційної 
конкурентоспроможності, яка пов’язує формулювання стратегічних і тактичних цілей 
і завдань з вимогами інноваційного сталого розвитку і дозволяє конкретизувати шляхи 
реалізації поставлених цілей за рахунок ефективного використання інноваційного по-
тенціалу.
Ключові слова: інноваційні конкурентні переваги, стратегія інноваційної конкуренто-
спроможності, сталий розвиток, інноваційний потенціал, стратегічна карта.

В статье исследована проблема разработки стратегических инструментов обес-
печения инновационной конкурентоспособности предприятия в современной глоба-
лизированной экономике. Обосновано, что инновационная конкурентоспособность 
формируется благодаря конкурентным преимуществам на основе использования 
инновационных методов, продуктов, технологий, согласно комплементарной модели 
технологических, маркетинговых и организационных инноваций. Системное согласо-
вание стратегических целей и детерминантов инновационной конкурентоспособности 
предприятия предложено проводить с использованием инструментов стратегического 
планирования – стратегической карты и системы сбалансированных показателей. Со-
ставлена стратегическая карта обеспечения инновационной конкурентоспособности, 
позволяющая связать постановку стратегических и тактических целей и задач с требо-
ваниями инновационного устойчивого развития и конкретизировать пути реализации 
поставленных целей за счет эффективного использования инновационного потенциала.
Ключевые слова: инновационные конкурентные преимущества, стратегия иннова-
ционной конкурентоспособности, устойчивое развитие, инновационный потенциал, 
стратегическая карта.

Актуальність проблеми. Наявність обґрунтованої стратегії та здат-
ність до її ефективної реалізації становить основу забезпечення конкурен-
тоспроможності. У свою чергу, стратегія має розглядатись як засіб забезпе-
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чення довгострокового динамічного розвитку, економічного благополуччя і 
стійкого ринкового становища економічних суб’єктів мікро-, мезо- та макро-
рівнів. Системний зміст конкурентоспроможності визначає базову роль під-
приємства як провідного суб’єкта відтворювального процесу в формуванні 
інноваційної конкурентоспроможності регіону і країни. У сучасних умовах 
розробка та імплементація стратегій інноваційної конкурентоспроможнос-
ті підприємств має відбуватися на базі збалансованої інтеграції до світової 
економіки у змагальній взаємодії з учасниками глобалізованого конкурент-
ного простору.

Водночас не можна ігнорувати той факт, що інноваційні процеси, які 
відбуваються в глобалізованій економіці на основі ринкових механізмів і 
стимулів, створюють реальні передумови для загострення глобальних ри-
зиків, пов’язаних із загрозами в економічній, екологічній, соціальній, тех-
нологічній та ін. сферах [1, с. 6−7]. Подолання таких негативних наслідків 
вимагає від підприємства широкого застосування відповідних інструментів 
стратегічного управління, які забезпечили б дотримання принципів корпо-
ративної соціальної відповідальності та вимог сталого розвитку.

Звідси постає питання щодо розроблення ефективних стратегічних ін-
струментів забезпечення інноваційної конкурентоспроможності підпри-
ємств залежно від поставлених цілей, рівня інноваційного потенціалу та на-
явних ресурсів на засадах сталого інноваційного розвитку. Імплементація 
таких інструментів у діяльність підприємств дозволить найбільш повно реа-
лізувати конкурентні переваги за рахунок системного узгодження цілей і де-
термінантів інноваційної конкурентоспроможності, а також скоротити гло-
бальні загрози і ризики.

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій. Проблеми інно-
ваційної конкуренції та конкурентоспроможності, створення інноваційних 
конкурентних переваг і розробки конкурентних стратегій в умовах глобалі-
зації досліджувались у працях М. Портера [2; 3], Ж. Ламбена [4], Р. Моборна 
[5], К. Прахалада [6], Г. Хамела [6], У. Чан Кіма [5]. Системна конкуренто-
спроможність перебуває в центрі наукових досліджень Й. Мейєр-Штаме-
ра [7]. До українських вчених, які зробили вагомий внесок у розвиток кон-
цептуальних підходів щодо дослідження стратегічних аспектів інноваційної 
конкурентоспроможності підприємств, слід віднести Л. Антонюк, В. Дерга-
чову, А. Мазаракі [8], Ю. Макогона, Т. Орєхову, Л. Федулову [9].

Автором цієї статті досліджено сутність та зміст інноваційної конку-
рентоспроможності, запропоновано підходи до її оцінювання [10; 11].

Разом із тим незважаючи на велику кількість наукових праць вітчизня-
них і зарубіжних вчених щодо шляхів підвищення конкурентоспроможнос-
ті підприємств за допомогою формування інноваційних конкурентних пере-
ваг питання розробки стратегічних інструментів забезпечення інноваційної 
конкурентоспроможності підприємств у глобальному середовищі потребує 
поглибленого дослідження.

Метою наукової роботи є визначення ефективних стратегічних інстру-
ментів забезпечення інноваційної конкурентоспроможності підприємства 
шляхом системного узгодження цілей і детермінантів інноваційної конку-
рентоспроможності.
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Виклад основного матеріалу дослідження. Формування конкурент-
них переваг і, відповідно, конкурентоспроможності будь-якого економічно-
го суб’єкта відбувається під впливом множини факторів, які мають різну 
природу та механізми дії.

М. Портер розглядає конкурентні відносини суб’єктів макрорівня і роз-
криває стадії конкуренції, які послідовно проходять країни на шляху від ре-
сурсної до інноваційної економіки. Відповідно дослідник виокремлює моде-
лі глобальної конкурентоспроможності, базовані на факторах виробництва 
(природні ресурси, дешева робоча сила), інвестиціях (інвестиційні можли-
вості, зарубіжні технології, інфраструктура) та інноваціях (розробка найсу-
часніших технологій, розвиток інноваційних кластерів) [2; 3].

Звідси, залежно від змістового типу1 визначальних детермінантів кон-
курентоспроможності та конкурентних переваг економічного суб’єкта, мож-
на виокремити відповідні змістові типи конкурентоспроможності:

− факторна конкурентоспроможність;
− інвестиційна конкурентоспроможність;
− інноваційна конкурентоспроможність.
Ступінь впливу тих або інших факторів (детермінантів) на формування 

конкурентних переваг і рівень конкурентоспроможності, обчислений за різ-
номанітними методиками [12], дозволяє визначити відповідність конкурен-
тоспроможності економічного суб’єкта певному змістовому типу.

В умовах, коли конкурентні переваги формуються на основі або з вико-
ристанням інноваційних методів, продуктів, технологій, йдеться про зміс-
товий тип конкурентоспроможності – інноваційну конкурентоспроможність 
[10, с. 80].

Виходячи з концепції системної конкурентоспроможності, висунутої 
групою вчених Німецького Інституту розвитку під керівництвом Й. Ме-
йєр-Штамера [7], наведені вище підходи до визначення моделей і змісто-
вих типів конкурентоспроможності можна застосувати як до економічних 
суб’єктів макрорівня (країна), так ідо суб’єктів мезо- та мікрорівнів, тобто 
регіону, підприємства тощо.

Звідси, інноваційна конкурентоспроможність підприємства поля-
гає у порівняльній здатності забезпечувати через дію інноваційних фак-
торів постійне самовідтворення на більш високому техніко-техноло-
гічному рівні, задоволення потреб стейкхолдерів, дотримання вимог 
економічної безпеки і сталого розвитку при збереженні (посиленні) сво-
їх ринкових позицій.

Приведення у відповідність інтересів підприємства з інтересами сус-
пільства має відбуватися на засадах соціальної відповідальності бізнесу з 
дотриманням принципів сталого інноваційного розвитку, що базується на 
системному створенні нових знань, втіленні їх результатів у практичну ді-
яльність і широкому розповсюдженні інновацій у всіх сферах суспільного 
життя, на базі довгострокового гармонійного сполучення економічної, соці-
альної, екологічної складових. Лише на засадах сталого інноваційного роз-

1 Під змістовим типом автор розуміє групу ознак, однорідних за природою та змістом і, 
відповідно, – групу об’єктів, які характеризуються такими ознаками [10, с. 79].
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витку можна забезпечити скорочення негативного впливу неконтрольовано-
го інноваційного розвитку на суспільство.

Визнання інноваційного імперативу конкурентоспроможності обумов-
лює доцільність розроблення стратегії інноваційної конкурентоспромож-
ності як комплексу взаємно узгоджених, цілеспрямованих рішень і дій щодо 
формування та ефективної реалізації здатності економічного суб’єкта до 
забезпечення довгострокового економічного зростання, розширеного від-
творення й сталого розвитку, підвищення економічного благополуччя, ви-
значеного стосовно організації (підприємства, компанії, корпорації) в три-
єдиному контексті фінансового, соціального й екологічного благополуччя 
[13, c. 167�, на базі створення, утримання та посилення інноваційних конку-c. 167�, на базі створення, утримання та посилення інноваційних конку-. 167�, на базі створення, утримання та посилення інноваційних конку-
рентних переваг і оптимального співвідношення параметрів внутрішнього і 
зовнішнього середовища в умовах, що динамічно змінюються.

Передумовою розроблення стратегії інноваційної конкурентоспромож-
ності підприємства є визначення рівня його конкурентоспроможності на ці-
льових ринках відносно конкурентно значущого підприємства або групи 
підприємств. Для оцінювання рівня інноваційної конкурентоспроможності 
підприємства в глобальному контексті пропонуємо використати комбінова-
ний метод, який базується на інтегральній оцінці таких складових:

1) факторний детермінант інноваційної конкурентоспроможності –кон-
курентний інноваційний потенціал підприємства;

2) результативний детермінант конкурентоспроможності, виражений 
через економічний, соціальний та екологічний результати діяльності;

3) конкурентоспроможність товару (продукту), що виробляється.
Конкурентний інноваційний потенціал підприємства слід оцінювати у 

контексті системної інновації, що вимагає враховувати як технологічні, так 
і нетехнологічні (маркетингові та організаційні) інновації, які забезпечують 
комплементарний ефект та підсилюють одна одну [10, с. 303; 14], а також 
соціальні, екологічні інновації тощо.

Оцінювання факторного детермінанта – конкурентного інноваційного 
потенціалу підприємства – рекомендовано здійснювати таким чином:

Кф= α1Kт + α2Kнт,        (1)
де: Кф – індекс результативного детермінанта конкурентоспроможності під-
приємства;

Kт– субіндекс технологічних інновацій;
Kт=Pт/Nт;
Pт, Nт – оцінка здійснення технологічних інновацій досліджуваним і 

конкурентно значущим підприємством;
Kнт – субіндекс нетехнологічних (маркетингових та організаційних) ін-

новацій;
Kнт=Pнт/Nнт;
Pнт, Nнт – оцінка здійснення нетехнологічних (маркетингових та орга-

нізаційних) інновацій досліджуваним і конкурентно значущим підприєм-
ством;

α1, α2 – вагові коефіцієнти, ∑αn=1.
За результатами експертних оцінок прийнято такі значення вагових ко-

ефіцієнтів: α1 = 0,5; α2 = 0,5.
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Оцінювання результативного детермінанта конкурентоспроможнос-
ті рекомендовано здійснювати за економічною, соціальною та екологічною 
складовими:

Кр = α1Кекон + α2Ксоц + α3Кекол ,      (2)
де: Кр – індекс результативного детермінанта конкурентоспроможнос-

ті підприємства;
Кекон – економічний субіндекс;
Кекон =Іекон /Еекон ;
Іекон , Еекон – оцінка економічної складової результату діяльності дослі-

джуваного і конкурентно значущого підприємства;
Ксоц – соціальний субіндекс,
Ксоц=Ісоц /Есоц ,
Ісоц , Есоц – оцінка соціальної складової результату діяльності досліджу-

ваного і конкурентно значущого підприємства,
Кекол – екологічний субіндекс,
Кекол =Іекол /Еекол ,
Іекол , Еекол – оцінка екологічної складової результату діяльності дослі-

джуваного і конкурентно значущого підприємства,
α1, α2, α3 – вагові коефіцієнти, ∑αn=1.
За результатами експертних оцінок прийнято такі значення вагових ко-

ефіцієнтів: α1 = 0,5; α2 = 0,25; α3= 0,25.
Економічну складову пропонується визначати за часткою ринку, наяв-

ністю сертифікації за міжнародними стандартами менеджменту якості ISO 
9001 та основними техніко-економічними показниками. Соціальну складову 
слід оцінити експертним методом через міру дотримання принципів корпо-
ративної соціальної відповідальності, з урахуванням впливу соціальної від-
повідальності бізнесу на конкурентоспроможність. Екологічну складову – 
оцінити через рівень екологічної безпеки, зокрема наявність сертифікації за 
стандартами менеджменту екологічної безпеки ISO 14000, а також за еколо-
гічними параметрами діяльності підприємства та показниками екологічної 
ефективності.

Оцінювання конкурентоспроможності товару можна здійснити за будь-
якою з відомих методик розрахунку інтегральних параметричних індексів 
[15], так само відносно конкурентно значущого підприємства.

Отримані оцінки дозволяють розрахувати індекси за трьома названи-
ми вище складовими та побудувати інтегральний індекс інноваційної конку-
рентоспроможності підприємства за формулою: 

Кінт =  ,       (3)
де: Кінт  – інтегральний індекс інноваційної конкурентоспроможності підпри-
ємства;

Кф – індекс факторного детермінанта конкурентоспроможності підпри-
ємства;

Кр – індекс результативного детермінанта конкурентоспроможності під-
приємства;

Кт – індекс конкурентоспроможності товару на цільових ринках.
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За результатами розрахунку інтегрального індексу та його складових 
можна виявити конкурентні переваги і відставання та прийняти стратегіч-
ні рішення щодо підвищення інноваційної конкурентоспроможності підпри-
ємства.

Стратегічне забезпечення конкурентоспроможності підприємства ви-
магає системного узгодження стратегічних цілей і детермінантів конкурен-
тоспроможності відповідно до значень внутрішніх параметрів і характеру 
зовнішніх зв’язків підприємства, впливу і тенденцій динаміки глобалізова-
ного зовнішнього середовища.

Узгодження стратегічних цілей і детермінантів інноваційної конку-
рентоспроможності підприємства запропоновано здійснювати з викорис-
танням інструмента стратегічного планування – стратегічної карти, побу-
дованої за методологією Д. Нортона і Р. Каплана [16]. У світовій практиці 
узгодження кількісних параметрів, наведених у стратегічній карті цілей і 
завдань, прийнято здійснювати з використанням системи збалансованих 
показників (СЗП), отриманих за допомогою методів стратегічного пла-
нування і прогнозування. Система збалансованих показників забезпечує 
ув’язку стратегічних цілей і завдань та основних показників, які вимірю-
ють ступінь їх досягнення.

Стратегічна карта забезпечення інноваційної конкурентоспроможнос-
ті підприємства в глобальному середовищі (рис. 1) містить набір окреслених 
стратегічних і тактичних цілей і завдань, які за системою збалансованих по-
казників Д. Нортона і Р. Каплана охоплюють чотири блоки:

− фінанси;
− маркетинг;
− бізнес-процеси;
− навчання і розвиток персоналу.
Названі цілі та шляхи їх досягнення визначені з урахуванням інновацій-

ного конкурентного потенціалу підприємства, що дозволяє отримати очіку-
ваний економічний, соціальний та екологічний результат.

Між поставленими цілями та детермінантами інноваційної конкурен-
тоспроможності існують горизонтальні та вертикальні зв’язки, показані на 
карті. Таким чином, стратегічна карта є невід’ємним елементом формуван-
ня і реалізації стратегії інноваційної конкурентоспроможності підприємства 
в глобальному середовищі.

Розрахунок параметрів факторного (інноваційний потенціал) та ре-
зультативного (економічний, соціальний та екологічний результати) де-
термінантів інноваційної конкурентоспроможності, за яких між ними 
виникає додатний зворотний зв’язок, і подання у вигляді системи зба-
лансованих показників дозволяє встановити міру узгодженості детер-
мінантів інноваційної конкурентоспроможності. Утворення додатних 
зворотних зв’язків між факторним та результативним детермінантами 
інноваційної конкурентоспроможності підприємства для досягнення 
стратегічних цілей та забезпечення інноваційного сталого розвитку з 
використанням чотирьох блоків СЗП − 1) фінанси; 2) маркетинг, 3) біз-
нес-процеси; 4) навчання і розвиток людських ресурсів − показано на 
рис. 2.
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*Міжнародний поділ праці
Рис. 1. Стратегічна карта забезпечення інноваційної 

конкурентоспроможності підприємства в глобальному середовищі
Джерело: авторська розробка.

Технологічні, маркетингові, організаційні та інші інновації завдяки 
впливу на фінанси та маркетингову діяльність, бізнес-процеси, розвиток 
людських ресурсів забезпечують кращий результат функціонування підпри-
ємства, а останній, у свою чергу, за рахунок додатних зворотних зв’язків 
обумовлює посилення інноваційного потенціалу.
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Рис. 2. Структурна схема узгодження стратегічних цілей і детермінантів 
інноваційної конкурентоспроможності підприємства

Джерело: авторська розробка.

Спрямованість та сила зворотних зв’язків залежать від транзакційної 
здатності внутрішнього середовища підприємства, обумовленої ефективніс-
тю управління, наявним інноваційним потенціалом, ресурсами і технологія-
ми, збалансованістю основних внутрішніх параметрів та характером взаємо-
дій із зовнішнім середовищем.

Висновок. На основі концепції системної конкурентоспроможнос-
ті визначено, що інноваційна конкурентоспроможність є певним змісто-
вим типом конкурентоспроможності, який утворюється завдяки конку-
рентним перевагам на базі інноваційних методів, продуктів, технологій 
відповідно до комплементарної моделі технологічних, маркетингових та 
організаційних інновацій. Системний зміст конкурентоспроможності ви-
значає базову роль підприємства як провідного суб’єкта відтворюваль-
ного процесу в формуванні інноваційної конкурентоспроможності регі-
ону і країни.

Наявність обґрунтованої стратегії та здатність до її ефективної реалі-
зації становить основу забезпечення конкурентоспроможності. У сучасних 
умовах розроблення та імплементація стратегій інноваційної конкуренто-
спроможності підприємств має відбуватися на базі збалансованої інтеграції 
до світової економіки у змагальній взаємодії з учасниками глобалізовано-
го конкурентного простору з урахуванням принципів інноваційного сталого 
розвитку і соціальної відповідальності бізнесу.

Системне узгодження стратегічних цілей і детермінантів інноваційної 
конкурентоспроможності з метою стратегічного забезпечення інноваційної 
конкурентоспроможності підприємства запропоновано здійснювати з вико-
ристанням інструментів стратегічного планування – стратегічної карти та 
системи збалансованих показників.
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Побудова стратегічної карти забезпечення інноваційної конкуренто-
спроможності підприємства на базі системи збалансованих показників під-
приємства має такі переваги:

− пов’язує формулювання стратегічних і тактичних цілей і завдань з ви-
могами інноваційного сталого розвитку;

− дозволяє узгодити цілі підприємства з факторною (інноваційний по-
тенціал) та результативною (економічний, соціальний, екологічний резуль-
тати) складовими інноваційної конкурентоспроможності;

− демонструє горизонтальні та вертикальні зв’язки між поставленими 
цілями та детермінантами інноваційної конкурентоспроможності;

− пояснює утворення додатних зворотних зв’язків між факторним та 
результативним детермінантами інноваційної конкурентоспроможності під-
приємства для досягнення стратегічних цілей та забезпечення інноваційно-
го сталого розвитку.

Таким чином, стратегічна карта забезпечення інноваційної конкурен-
тоспроможності підприємства дозволяє конкретизувати шляхи реалізації 
поставлених цілей за рахунок ефективного використання інноваційного 
потенціалу та забезпечити підвищення інноваційної конкурентоспромож-
ності підприємства в глобальному середовищі до визначеного цільового 
рівня.

Подальші дослідження необхідно спрямувати на розроблення системи 
збалансованих показників з урахуванням інноваційної складової для узго-
дження індикаторів досягнення стратегічних цілей щодо підвищення інно-
ваційної конкурентоспроможності підприємства та виконання відповідних 
завдань згідно із стратегічною картою.
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The problem of developing strategic tools for providing innovative competitiveness of 
the enterprise in the modern globalized economy is explored. Based on the concept of systemic 
competitiveness, it has been determined that innovation competitiveness is created due to 
competitive advantages based on the use of innovative methods, products and technologies, 
in accordance with the complementary model of technological, marketing and organizational 
innovations.

The systemic content of competitiveness determines the basic role of the enterprise as 
a main participant of the reproductive process ensuring the innovative competitiveness of the 
region and the country. Innovative processes that take place in a globalized economy and 
based only on market mechanisms, create prerequisites for exacerbating global risks associated 
with economic, environmental, social, technological threats. To overcome such negative 
consequences, the enterprise should apply appropriate strategic management instruments that 
would ensure compliance with the principles of corporate social responsibility and sustainable 
development requirements.

The existence of a well-grounded strategy and the ability to effectively implement 
it provides the basis for ensuring competitiveness. In modern context, the development 
and implementation of strategies for innovative competitiveness of enterprises should 
take place on the basis of integration into the world economy, in the competitive 
interaction with components of the globalized competitive environment, taking into 
account the principles of innovative sustainable development and corporate social 
responsibility.

A prerequisite for developing a strategy for innovative competitiveness of an 
enterprise is to assess its level of competitiveness in target markets. To assess the level 
of innovative competitiveness of an enterprise in a global context, we suggest using a 
combined method based on an integrated assessment of the following components: 1) 
factor determinant of innovative competitiveness – competitive innovative potential 
of the enterprise; 2) outcome determinant of competitiveness, considered through 
economic, social and environmental performance; 3) the competitiveness of the 
product.
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The systematic coordination of strategic goals and determinants of innovative 
competitiveness with the aim of strategic provision of innovative competitiveness of 
the enterprise is proposed to be implemented using strategic planning tools – a strategic 
map and a balanced system of indicators. A strategic map of innovative competitiveness 
is drawn up that combines the formulation of strategic and tactical goals and objectives 
with the requirements of innovative sustainable development and allows to specify the 
ways of achieving the set goals through effective use of innovative potential, as well 
increase the innovative competitiveness of the enterprise in the global environment to a 
certain target level.
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